
 

 

 

 

Η όσφρηση είναι μία από τις πέντε αισθήσεις, εκτός από τη γεύση, την όραση, την ακοή και την 

αφή. Οι οσμές έχουν τη μοναδική ιδιότητα να μας συνδέουν με συγκεκριμένες αναμνήσεις ή 

εμπειρίες. Οι μυρωδιές που ανακαλούν αναμνήσεις είναι γνωστές ως το φαινόμενο Προυστ, 

επειδή ο Μαρσέλ Προυστ ήταν ο πρώτος που ανέφερε αυτή την ιδέα, όταν θυμήθηκε πολύ 

έντονα μια ανάμνηση από την κατανάλωση ενός μπισκότου Madeline στην παιδική του ηλικία. 

Η σύνδεση μεταξύ οσμής και μνήμης προέρχεται από το γεγονός ότι η αίσθηση της όσφρησης 

στον εγκέφαλο βρίσκεται πολύ κοντά στο τμήμα που είναι υπεύθυνο για τις αναμνήσεις. Έτσι, 

αν χρησιμοποιείτε αρώματα στα δωμάτια απόδρασης σας είναι πιο πιθανό να ξυπνήσουν 

συγκεκριμένες αναμνήσεις ή ακόμη και στο μέλλον η εμπειρία του δωματίου απόδρασης να 

παραμείνει συνδεδεμένη με μια συγκεκριμένη μυρωδιά στις αναμνήσεις των παικτών. Η 

εμπειρία θα ήταν πολύ πιο ρεαλιστική αν είχε αντίκτυπο στις αισθήσεις, φανταστείτε μια 

απόδραση από ένα πειρατικό πλοίο με τις συγκεκριμένες μυρωδιές του ξύλου και του αλμυρού 

νερού. Μπορούν όμως να δημιουργηθούν και επιμέρους γρίφοι για τη χρήση της όσφρησης.   

Στην τάξη, οι μυρωδιές μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τη μάθηση των λουλουδιών, των 

τροφίμων ή ακόμη και των χρωμάτων, συσχετίζοντας μια μυρωδιά με τα χρώματα, για 

παράδειγμα, φράουλα για το κόκκινο, λεμόνι για το κίτρινο, σοκολάτα για το καφέ, λεβάντα για 

το μοβ, δαμάσκηνο για το μπλε, πορτοκάλι για το πορτοκαλί, κάρβουνο για το μαύρο, γάλα για 

το λευκό κ.ο.κ.    

Απαιτούμενα υλικά 

• Αρωματικά κεριά που δεν πρέπει καν να ανάβουν / αιθέρια έλαια / λουλούδια / βότανα 

Πιθανές χρήσεις 

• Προσθέστε γράμματα σε βάζα που περιέχουν ένα αρωματικό κερί ή αιθέρια έλαια, οι 

παίκτες με δεμένα μάτια θα πρέπει να αναγνωρίσουν το μοτίβο της μυρωδιάς για να 

αποκρυπτογραφήσουν ένα κωδικοποιημένο μήνυμα. 



 

 

 

 

• Προσθέστε αρώματα σε κενά κομμάτια παζλ και δώστε στους παίκτες την τελική σειρά 

των αρωματισμένων αντικειμένων και ζητήστε τους να τοποθετήσουν τα 

αρωματισμένα κομμάτια στη σωστή σειρά για να λύσουν το παζλ.  

• Ένα συγκεκριμένο αντικείμενο στο δωμάτιο θα πρέπει να συνδυάζεται με μια 

συγκεκριμένη μυρωδιά. 

Πιθανοί περιορισμοί 

• Αν κάποιος είναι κρυωμένος, είναι λίγο δύσκολο να χρησιμοποιήσετε πλήρως την 

αίσθηση της όσφρησης.  

• Πρέπει να είστε προσεκτικοί με τα κεριά - είναι προτιμότερο να μην τα ανάβετε για 

λόγους ασφαλείας. 

Είναι συμπεριληπτικό σχετικά με μαθητές με ΕΜΔ; 

Ναι. 

 

 


